

A propósito del Canfranc

Contrastes entre la geografía europea y la peninsular

La apertura del túnel de Canfranc me obliga a regresar de las regiones árticas, a donde habíamos quedado hace ocho días estudiando las focas y las morsas, y donde muy bien podríamos continuar estudiando otras muchas especies de animales, diciendo acerca de ellos, con toda libertad, lo que me viniese en gana. Pero la ruptura del Pirineo por su parte central, es el suceso culminante de la actualidad de estos días, y ofrece amplio campo a nuestra atención; campo en el que hay zonas acotadas, en las que el escritor no puede entrar sin precauciones, y zonas en que se puede pasear tan a sus anchas como en el propio archipiélago de Cíptzberg. Estas son precisamente las menos frecuentadas; algunas hay totalmente desconocidas. En una de éstas vamos a penetrar seguros de poder recorrerla en plena soledad.

Europa es una vasta llanura inclinada de Sur a Norte, y tendida de Oriente a Occidente, desde los valles que bajan de los Urales hacia el Kama, afluente del Volga, hasta la cuenca del Támesis, extensión enorme interrumpida apenas por el foso de la Mancha, el cual no es sino la depresión máxima de dicha llanura (con 50 metros de profundidad apenas) de tal suerte, que la campiña inglesa es la continuación de la del continente, esto es, de las cuencas del Sena y del Escalda. El Báltico y el mar del Norte son los receptáculos de las aguas que siguen el declive de esta vasta tierra, las que va hacia ellos por cauces de ríos famosos: Duna, Vístula, Oder, Elba, Ems, Rhin, Mosa, amén de los citados Escalda y Sena. Y entre todos estos ríos en vano se buscará una cordillera. Solo pequeñas alturas los separan. En muchas partes sus afluentes se tocan, y se puede pasar de una cuenca a otra sin dificultad.

En realidad, toda esta Europa Central y septentrional forma una sola habitación humana, con órganos económicos íntimamente entrelazados. Hacía el Sur una gran cordillera se levanta: los Alpes. Más a Oriente adviértese otro sistema montañoso, extenso, en forma de arco, pero mucho menos alto: los Cárpatos. A Occidente, de altura intermedia entre Cárpatos y Alpes, el sistema pirenaico, rectilíneo y abrupto. A cada uno de estos sistemas corresponde una península que se prolonga hacia el Sur, adelantándose como en demanda del continente africano. Al Oriental los Balcanes, con el Peloponeso, su prolongación meridional; al central, el alpino, Italia, con Sicilia, que también la prolonga hacia el Sur; al Occidental, Iberia, que no necesita prolongación, pues ella misma casi toca a África, de la que solo la separa un canal marítimo de 12.800 metros de ancho. La península Oriental está como soldada al continente por el valle del Danubio y sus afluentes de Norte a Sur y de Sur a Norte, de los cuales el principal es el Morava, el río servio. El mar Negro, si se quiere salir de Europa, o subir hasta Budapest y Viena, si, al contrario, se pretende penetrar en el corazón de ésta.

La península central tampoco está tan separada de la inmensa llanura septentrional europea. Los Alpes no son una barrera. El enorme túnel del Simplón los salva a poco más de 600 metros. Hondos valles perfectamente habitables, permiten al hombre cruzar los sin grandes dificultades. Y hasta Basilea, al pie de sus estratos septentrionales llegan, por el Rhin, barcasas de 600 toneladas, desde Holanda, sin transbordo.

La península Occidental, al contrario, no es más que un apéndice europeo, separado por un muralón de 450 kilómetros, que va de mar a mar, y apenas deprimido en sus dos extremos. El Pirineo sí es una barrera. Iberia sí es geográficamente independiente de Europa. Por eso el túnel que le ha roto por el centro se halla a doble altura que el que ha roto por el centro la cordillera alpina. La cota del Simplón es de 628 metros, y la de Canfranc, o Somport, 1.210. En cambio, las cumbres superiores en los parajes respectivos alcanzan escasamente 3.000 metros en los Pirineos y pasan de 4.600 en los Alpes. La primera cordillera es más gruesa, más maciza y cerrada; la segunda más hendida y abierta. Pero otro contraste aún mayor ofrecen. Al pie de los pasos de los Alpes se extiende una de las más fértiles cuencas de Europa, surcada por un magnífico río navegable. Al pie del Pirineo, sin pasos naturales, hallase el mayor de los desiertos europeos, falto de agua, sobrado de sol, sin ríos navegables, poco poblado. Y esta segunda barrera completa la anterior, reforzándola.

Consecuencia: los contactos de la península con Europa se han establecido por los dos extremos de la cordillera, donde muy al contrario que en el centro, hay tierras fértiles, bien regadas, población abundante, riqueza.

SIN ANIMO DE MOLESTAR

Murmuraciones de corrillo

Nuevamente ha sido emprendida la laudable tarea de reglamentar la subida y bajada del público en los coches de los tranvías. Con esta reglamentación se evitan aglomeraciones y disputas y se gana tiempo en las paradas.

Es éste un problema de disciplina ciudadana cuya resolución era urgente y que se está en camino de resolver.

La reglamentación esta vez ha sido tomada con empeño; los conductores de los coches no cesan de advertir al público la prohibición de subir por la plataforma delantera y justo es confesar que la mayoría atiende estas indicaciones como es debido; pues una exigua minoría, para la que toda obediencia constituye humillación, no transige con el orden y promueve altercados y el pobre conductor se ve negro para hacer que se cumplan las órdenes. La situación de estos modestos funcionarios es verdaderamente comprometida; no pueden desentenderse de la marcha de los coches, que constituye su misión fundamental; carecen de fuerza coercitiva para reducir a la obediencia a los recalcitrantes y el sistema de la denuncia no siempre pueden llevarlo a la práctica porque cuando se llega a algún puesto de guardias municipales o de Seguridad, ya ha pasado algún tiempo, se ha calmado los ánimos y a sangre fría parece extemporánea la denuncia.

Para completar las acertadas medidas de las autoridades en esto de la reglamentación de subidas y bajadas, nosotros proponíamos que en sitio visible de la plataforma delantera fuese colocado un cartelito breve diciendo, por ejemplo, "Prohibido subir por esta plataforma bajo multa de..."

Así el público no podría llamarse a engaño y el contraventor sabría a lo que se exponía, y el conductor del coche se ahorraría discusiones inútiles y bastaría con indicar a los guardias los que faltan a lo ordenado sin molestias, sin discusiones, y de una manera eficaz.

GERVASIO DEL CERRO

(De "Diario de Barcelona".)

Su desenvolvimiento y sus primeros frutos

El VII aniversario del Retiro Obrero

Cumplióse ayer, 24 de julio, siete años de la implantación en nuestra Patria, de la Ley de Retiros Obreros, que venía a dar al proletariado español la seguridad de una asistencia social, que—su ancianidad llegada—había de librarse de los fantasmas de la mendicidad y del asilo.

Siete años, a través de los cuales ha ido fortaleciéndose y logrando una mejor comprensión esta hermosa obra de justicia y de reparación, que es el procurar pan e independencia en los postreros años de su vida a un considerable número de españoles, elementos esenciales en la producción de riqueza, tanto pública como privada.

De un eclecticismo admirable está nuestra Ley de Retiros Obreros, que hoy por hoy sólo impone al patrono la obligación de satisfacer diez céntimos diarios por cada uno de sus obreros, y al Estado la de bonificar estas cuotas con una aportación anual de doce pesetas por asalariado, asegurando una pensión mínima inicial de 365 pesetas anuales, llega a ofrecer mediante el llamado régimen de mejoras, la posibilidad de lograr pensiones de vejez de hasta ocho pesetas diarias, mediante modestas aportaciones que sin obligatoriedad de vencimiento, ni de periodicidad de cuantía, pueden realizar todos y cada uno de los obreros inscritos en el retiro obrero, sino prefieren crear patrimonios familiares a los suyos, bien acogidos a los beneficios de dicha Ley, que admite hasta 5.000 pesetas de capital-herencia, bien practicando el régimen libre de seguro infantil, que puede proporcionar a cada uno de sus hijos, al llegar a los 20 ó 25 años, una dote de 12.000 pesetas.

Siete años, más de 2.500 días, de abundantes indicaciones de carácter individual y colectivo, de discursos, de propaganda de toda índole, han ido logrando la evolución de la ideología de grandes masas, que hoy ven, en la Ley de Retiros Obreros, no sólo la posibilidad de una vejez descansada y redimida, sino el beneficio inmediato que les supone la inversión de muy cerca de 100 millones de pesetas en infinidad de barridas de casas baratas, construcción de Escuelas y otras premiosas atenciones de finalidad social.

Así esta espléndida floración de realidades, que en nuestra región (y

ser, aún más que hoy, naturalmente un embalse constante renovado y renovador.

Siempre que a estos casos del retiro obrero hemos dedicado algún espacio, nos ha complacido el concretarlos al cabo de los naturales términos de la región.

Y así, advertimos, que nuestra Caja de Previsión Social del Reino de Valencia, que ocupa el tercer lugar en cuanto a número de obreros inscritos—no llevamos delante más que Barcelona y Andalucía—ocupa el segundo por el número de bonificaciones y pensiones temporales pagadas a quienes han ido cumpliendo los 65 años, en estos siete años transcurridos desde la implantación del vigente régimen de retiros obreros.

El fondo de pensiones para sus obreros, alcanza los 10 millones; siendo de 2.110.479'19 el importe de sus inversiones de finalidad social.

Por subsidios de Maternidad lleva pagadas 231.800 pesetas, lo que supone 4.636 madres obreras favorecidas.

En los distintos Homenajes a la Vejez, se han constituido pensiones vitalicias a favor de 93 ancianos entre los 78 y los 100 años.

Podemos sentirnos orgullosos de nuestra Institución oficial de previsión, pero como la mies es mucha, y más amplios aún los horizontes de lo porvenir que se vislumbran, deber de todos es prestarle la máxima asistencia; los unos con el cumplimiento de un deber, que tiene la halagüeña perspectiva del mejoramiento moral, de quienes les sirvieron; los otros, los obreros, preocupándose algo más de este mañana, más próximo y seguro de lo que algunos creen, y esforzándose por contribuir a esta patriótica labor por ellos y para ellos se realiza.

(La reseña de la corrida de hoy en la plana de los Telegramas)

Ecos de Sociedad

El incendio del palacio de Santa Elena en Santander. Vida extranjera

Los duques de Santa Elena están recibiendo en Santander muchas demostraciones de afecto con motivo del incendio que ha destruido la planta superior de su palacio, en la calle de Sánchez Porriá, de aquella capital.

Las pérdidas materiales han sido de gran consideración, no alcanzando el siniestro mayores proporciones, merced al apoyo que hallaron los hombres en las fuerzas del Ejército y en el vecindario y autoridades de Santander.

Por este esfuerzo, tan abnegado como eficaz, ha hecho pública el duque de Santa Elena su gratitud en una carta abierta, que publica la prensa local.

Continúan los Reyes de Bélgica su viaje por el Congo. Después de haber asistido en Likasi a la colocación de la primera piedra de una iglesia católica, y de haber visitado las minas allí existentes, marcharon a Bukama, siendo obsequiados, al partir, con colmillos de elefantes y pieles de leopardo. En Bukama embarcaron sus Majestades en el "Príncipe Leopoldo", en el que se trasladaron, río abajo, a Kabala.

El Príncipe Carlos de Bélgica, conde de Flandes, ha asistido a la gran fiesta náutica organizada en Ostende a beneficio de la obra en favor de los tuberculosos de la guerra.

La Reina de Italia ha enviado donativos en metálico y en especie para las víctimas de los terremotos de Bulgaria.

El maharajá de Kapurthala ha dado en Londres una gran fiesta, en la cual se ha proyectado la película de las fiestas jubilar que se celebraron en su país para solemnizar sus bodas de oro con el Trono.

Para sustituir al capitán White ha sido nombrado agregado naval de la embajada de los Estados Unidos, en París, el capitán Jorge W. Steele, considerado como el "as" de la aviación marítima norteamericana. Fue el que acompañó al doctor Eckener en la travesía atlántica del dirigible "Los Angeles".

En sexta plana

Varias Informaciones de interés

Es en CASA BALANZÁ
— :: — DONDE DEBE USTED TOMAR LA CERVEZA — :: —
SIEMPRE FRESCA, SIEMPRE LIMPIA
Cervezas MORITZ-NEGRA MUNICH-DAMM

Deficiencias que subsanar...

Pequeñeces

Con una frecuencia que denota im perfección en la manufactura o inferioridad en los materiales, se vienen rompiendo las gomas de las cajas de cerillas de quince céntimos, y esto, que parece una pequeñez realmente exigua, no lo es tanto, en realidad, si se mira, no al perjuicio material que sufre el consumidor, sino al moral que experimenta al sentirse defraudado en el uso de un artículo que tiene casi siempre los caracteres de los de primera necesidad. La pérdida de las cerillas, con su desparramamiento de consideración y hasta verdaderas desgracias.

¿Cabría remediar lo que denuncia? Debería verse por quien corresponde, si el mal que nos ocupa es defecto de construcción o de la baja calidad de los materiales.

En la hoja interior van informaciones de interés. Exijala usted al vendedor

Ironías de la genealogía

El lector se acordará, seguramente, de Teófilo Braga, una de las más relevantes figuras de la literatura portuguesa en la segunda mitad del siglo pasado y de las de más honda influencia en Portugal y en el Brasil, la mayor, sin duda, en el país hermano de allende el Atlántico, después de la de Garret y Eça de Queiroz.

Este hombre fue una de las más ilustres víctimas del espíritu de sistema y al mismo tiempo el más extraño conjunto de paradojas psicológicas que he podido observar.

Pensó mucho, pensó siempre, pero nunca el "stuvae licor de la bondad humana" humedeció ni endulzó su vida cerebral, que rugía ásperamente, ciega, como una máquina sin vigilante, que no descansara nunca. Decenas de volúmenes suyos vierten la historia literaria de Portugal; millares de versos suyos cantan la epopeya de la humanidad—aquella epopeya que la vesania sistemática de Comte mandó a los discípulos que escribiesen—; muchos otros libros de él, escritos a su pluma, pregonan la historia intelectual, pedagógica y filosófica de Portugal, y reconstruyen la riqueza folklórica de la población anónima. Y todavía hay pocos que consideraran agotadas esas materias y querían perfilar tan os aspectos de erudición, historia, ciencia, ideas, agitación espiritual.

Teófilo Braga surgió en el palenque literario en el momento en que la superstición de la ciencia en su forma más aguda, dominaba el espíritu humano. Y se puso a servir con entusiasmo. Por su tendencia a los sistemas, por su fiero espíritu deductivo, por su intolerancia política y personal, fue una voz muy representativa de ese morbo espiritual del último cuarto del siglo XIX. Por eso los libeleros como a un símbolo aquellos que vieron expresadas con talento y fecundidad las convicciones y las fobias, que llenaban su espíritu, pero que ellos no lograrían traducir nunca de aquel modo, esquemáticamente, ordenando en filosofía del mundo y de la vida, lo que en lo más íntimo era sólo puro negativismo demoleedor. Jacobinos o ateos sus adeptos, no vieron lo que en su obra había de constructivo, sin que él quisiera, o acaso sin que lo supiera. Por eso, Antonio Sardinha presentó un día a este iconoclasta de la tradición, como un maestro de la contra-revolución.

Sacriificándose al culto de la Humanidad—de él es la consagración de Anno Domini a la fraternidad universal—, no amó la humanidad próxima, la que convivía con él, ni comprendió algunos tipos superiores de esta humanidad, como Herculano y Antero; por el contrario, quemó demasiado incienso en los altares de la diosa Discordia, de hórrido cariz.

Viviendo en el pasado y de él, frecuentando durante más de seis décadas la rica historia de su país, marino como guardó inagotables tesoros de fe, de pensamientos y de energías, detestó ese mismo pasado y lo demolió sin cesar en nuestros espíritus, porque en ese pasado encontraba a cada momento... la "monarquía católica feudal". Filósofo, no poseyó espíritu filosófico crítico, no poseyó gusto literario o sensible; era poeta, no tuvo el sentido del ritmo y de la imagen; político, no reveló la menor aptitud de gobernante; historiador, le faltó en absoluto el espíritu histórico; jefe, no supo mandar ni imponerse a las intrigas de las camarillas.

Y ésta es la revelación nueva e irónica de la genealogía—Jacobino radicalismo, tuvo sangre aristocrática y de reyes; enemigo de la Iglesia, tuvo en su progenie ascendientes que fueron príncipes de la Iglesia. Con este sarcasmo, al que ya no puede responder el sistemático viejo, coronó la genealogía el sistema de las

Temas del extranjero

Restauración de Lovaina

Hace ahora unos ocho años recordamos, una tarde de este mes de julio, las calles de Lovaina. Nos detuvimos delante de las paredes, carbonizadas todavía, de la Universidad famosa, subimos por sus escaleras destruidas, y desde allí completamos la visita panorámica. Por todas partes ruinas, y por todas partes la ciudad nueva con sus casitas recién hechas y otras a medio hacer. Las puertas y ventanas del glorioso edificio lovinense se desgarradas y huecas, los muros desmoronados, las solitarias vigas chamuscadas, el silencio y la desmudez trágica de la ingente armazón del que fue centro rumoroso de universal cultura, imponían al espíritu serios pensamientos y tristes impresiones.

Pero la vida es perpetua transformación. Después de tanto estrago y tantas ruinas sembradas por todas partes, de esas mismas ruinas se levantaba la ciudad joven que venía a sustituir las viejas casuchas flamencas. Allí mismo uno de los profesores nos puso al tanto de los proyectos para restaurar la Universidad; ya lo habíamos oído en Nueva York con el discurso pronunciado por el Cardenal

Mercier en la inmensa gradería del "Columbia University". El fuego y el prestigio que ponía el anciano Cardenal, propugnando la causa de la cultura ante el pueblo americano, tenía que dar sus resultados. Los que tienen al pueblo yanqui por un pueblo metalizado, no lo conocen bien; nosotros permitimos pensar que no tienen idea clara del compuesto humano, al cabo del Logos divino, como aquel Cardenal que nos pareció entonces la personificación viviente del genio del Cristianismo.

Nada fuere de particular que habien do sufrido personalmente los horrores del incendio, se le escaparan frases amargas contra la barbarie que así destruyó en una noche la obra laboriosa y sabia de varias generaciones. ¡Barbarie! ¿De quién? En la guerra todos somos bárbaros. La guerra en sí es la suprema barbarie, si es que la Providencia no la permite para civilizar la bestia humana. ¿Paradoja? El filósofo cristiano que medita un poco acerca de ese fenómeno universal que acompaña a la Humanidad en su peregrinación por el planeta, que el Cristianismo apenas ha podido mitigar, y Jesucristo mismo no ha querido suprimir; el pensador cristiano, decimos, al meditar sobre esta condición feroz del humano linaje, levanta el pensamiento al bien trascendente y vislumbra que quizás no es la paz el fin supremo de la vida, y que hay valores humanos que están por encima de la vida misma.

El Cardenal, tal vez un poco arrebatado por la emoción de los sufrimientos de su pueblo, no advertía que al exaltar la ciencia y la cultura como valores absolutos en su género, dignos de los mayores sacrificios, lazos superiores del espíritu que unen los hombres de todas las naciones civilizadas, relegaba el furor teutónico a la categoría de impulso brutal, pero transiente; como algo animal que sucede en los pueblos, pero que los pueblos mismos, vultuos a la luz de la razón, rechazan por insensato y brutal. Y precisamente notábamos que los párrafos más aplaudidos por la culta multitud que escuchaba en "Columbia University" al Cardenal, eran aquellos en que exaltaba el valor de la ciencia sobre la brutalidad humana. No pedía los dólares yanquis, tanto porque los soldados alemanes habían destruido una Universidad famosa, sino porque Lovaina había sido y quería seguir siendo un foco de civilización. Que la destruyeran los alemanes en una noche de delirio feroz o que la hubiera destruido un ciclón en una convulsión terrestre, hubiera sido igual; no era el brutal furor teutónico lo que había de mover principalmente los corazones generosos de América, sino la pérdida que representaba para la humana civilización la desaparición de la Universidad de Lovaina.

Esta idea notabilísima es la que ha prevalecido, como tenía que ser, y a ella se debe el que la Universidad católica surja de nuevo a iluminar las generaciones que vengan después de la guerra. Los mismos alemanes se han reconciliado con sus víctimas, que es lo más difícil que se puede pedir a una colectividad humana. El profesor Mayence, encargado por las autoridades académicas de Lovaina de contestar en un folleto a otro folleto del profesor Meurer, alemán, escribe estas palabras: "Debemos reconocer por justicia y lealtad el buen deseo manifestado en la reconstrucción de Lovaina por la Comisión alemana nombrada para este fin. Personalmente estamos satisfechos de los profesores y arqueólogos alemanes encargados de contribuir, a título de reparación, por las obras maestras del arte antiguo."

Bien sabía el Cardenal Mercier la cuerda que había que tocar para mover la opinión yanqui. Todavía hay algunos que no lo entienden; la restauración de la Universidad no se debe a ellos. Realmente no lo merecen. Otros más ignaros todavía quisieron mezclar las diferencias religiosas. El Cardenal sabía muy bien que los yanquis protestantes no hubieran movido porque la de Lovaina fuese una Universidad católica, sino porque había sido y era una gran Universidad. La solemne inauguración de la nueva biblioteca y edificio es un gran triunfo del espíritu sobre las pasiones, una gran lección para los fanatismos nacionalistas. Sólo ha faltado, para que el triunfo fuese completo, la venerable y próspera figura del Cardenal Mercier, contemplando como filósofo cristiano, más que como patriota belga, aquellos hombres que pocos años antes se despedazaban implacablemente en los campos de Flandes, alegres y reconciliados ante un montón de libros.

contradicciones psicológicas de Teófilo Braga, hombre raro y superior, que no atrae ni emociona, pero que rinde a la admiración.

Terreira de Seipa, erudito lisboeta, muy conocido, acaba de reconstituir, por sus cuatro lados, la familia del gran escritor, y en ella figuran personalidades del mayor relieve en la historia de la Iglesia y del Estado.

Según este frondoso árbol genealógico, el rabioso demócrata es tataranieto de don Juan V, el rey magnánimo, como descendiente directo de un bastardo de aquel monarca, no legitimado. Remontándose siempre, el cruel linajista, llega a entroncar al voluntarioso plebeyo en la noble familia de Juan Góncales, arco, primer donatario de Fúncal.

¿Qué base documental tiene esta genealogía? No lo sé, ni valdría la pena averiguarlo.

Es lamentable, que el gran trabajador y glorioso "hijo de las hierbas"—como llamamos en Portugal a los que no tienen o no quieren tener árbol genealógico—no haya coicido esta atribución de parentela ilustre, que le hace un profesional de la genealogía, del origen de los linajes. Eso equivaldría a demolerle toda la personalidad que se creó, si la voz de la sangre respondiera. Quizás reaccionara tan violenta, tan trágicamente como el pobre "Astier Rehur", de Daudet, que se suicidó al ver que su magna obra histórica y su gloriosa reputación estaban fundadas sobre documentos falsos. Toda la vida y toda la obra de Teófilo Braga se asentaba sobre falsas presunciones psicológicas.

En todo caso, parece que vale la pena, algunas veces, de ser rabiosamente demócrata e "hijo de las hierbas", porque con eso se desata, sintiéndose retado, el humanismo espíritu de contradicción de los adversarios.

FIDELINO DE FIGUEIREDO

«Archivo» Municipal

Galería anecdótica

Solución ecléctica

En una de las etapas en la Alcaldía del señor Martínez Aloy, al confeccionarse el presupuesto se desataron los intereses de unos y de otros, hasta el punto de resultar poco menor que imposible conseguir una nivelación.

Se solicitaban notables aumentos en los gastos de personal y material y grande disminución en los ingresos por parte de los contribuyentes de diferentes sectores.

El señor Martínez Aloy manifestaba a todos que estimando la petición justa, seguramente la comisión de Presupuestos habría de tenerla en cuenta.

Cuando se reunió la Junta de Asociados para aprobar los presupuestos, el presidente de la Comisión hubo de manifestar que no había forma humana de confeccionarlos con arreglo a las necesidades que se imponían.

Don José Martínez Aloy, le dijo, no se preocupe usted. Dentro de diez minutos todo resuelto.

Y ocupando el sillón presidencial, manifestó a los Asociados:

—Señores: Lo que ocurre siempre. Unos piden que se aumenten sus dotaciones; otros que se disminuyan los arbitrios. Si empezamos a discutir, llegaremos a la conclusión que no es posible ni una cosa ni otra. Así, pues, si ustedes lo estiman oportuno, aprobaremos el mismo presupuesto que rigiere para el ejercicio próximo.

Y se acordó por unanimidad.

JUAN RUSIAFER

MANUEL GRANA.

LIRICO

MANANA JUEVES

Información militar

El problema del rejuvenecimiento

Sociedad Lechera Montañesa, A. E.

Tablón de Letras y Artes

ESTRENO de la película deportiva y de palpitante actualidad,

Una aventura de Hilario Martínez

deliciosa comedia, cuyo rol principal lo interpreta el célebre púgil valenciano.

Novedades teatrales

AVENIDA.—Inauguración del teatro y de la temporada.

Anoche, del modo más lisonjero, se inauguró el nuevo teatro de verano...

El nuevo local, como puede suponerse, no tiene ninguna pretensión suntuaria...

La entrada que hubo en la función inaugural fue realmente épica, y el público salió complacido...

BALNEARIO

URBERUGA DE UBILLA (MARQUINA-VIZCAYA)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio...

Información de Palacio Arzobispal

La Junta permanente para el templo monumental de la Patrona

Hoy se ha reunido esta Junta en el local del Secretariado de Acción Católica, en el Palacio Arzobispal...

ATAQUES NERVIOSOS

desaparecerán en el acto con unas gotas de AGUA DEL CARMEN...

ALIMENTADORES Willard

para filamento y placa, mejores aún que los acumuladores Willard...

ATWATER KENT RADIO

Un solo mando a manejar. Una fidelidad absoluta en la reproducción de los programas...

SUCESOS

Obrero electrocutado

Hallándose en el pozo motor de la alquería de Rausell o colonia de Santa Rosalía (Baños) del término municipal de Gandía...

Picadura grave

Esta mañana en el Hospital provincial ha sido asistido Manuel Muñoz Pérez, de 46 años, vecino de Dos Palacios (Sevilla)...

Niño atropellado por un auto

En la calle de Zurrodores fue anoche atropellado por un automóvil conducido por su dueño, Eduardo Ferrer Pastor...

Intento de robo

Al encontrarse tres individuos forcejeando la puerta del estanco de la casa número 157 de la calle de Guillem de Castro...

El herido en el mercado de Abastos

Onofre Sánchez, que fue ayer mañana agredido gravemente en la plaza del mercadillo de Abastos...

La festividad del día en el cuartel de Caballería

La festividad del Apóstol Santiago, Patrón de España y del arma de Caballería...

Información de la Diputación provincial

La Comisión provincial Permanente celebrará mañana, a las diez, la correspondiente sesión ordinaria...

Información Municipal

La Comisión Permanente

Con motivo de la festividad del día, la sesión de la Comisión Permanente del Ayuntamiento...

El Alcalde

El marqués de Sotelo estuvo esta mañana a primera hora en el Ayuntamiento...

VISITA A USTED BARCELONA?

Hospédese en la PENSIÓN CECIL Caspe, 15 (junto teatro Novedades y frente al Tivoli)...

Pastillas BONALD

cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína; boca, garganta, toses, preventivas de la gripe.

BA-TA-CLAN

Hoy, 4 tarde y 10 noche: Grandes funciones de varietés.—60 hermosas artistas, 60 y las estrellas LUCIA LA BELLA...

Anuncios de espectáculos

LIRICO

HOY MIÉRCOLES Desde las 3:45 tarde a las 9 noche y a las 9:30 noche Extraordinario programa LA MODISTILLA

Mañana jueves, dos grandes estrenos: EL CÓDIGO SOCIAL Por VIOLA DANA y Una aventura de Hilario Martínez

CARTELERA

AVENIDA.—A las 10:45 noche: Pare vistió la burra, amiel y banda El Empastre. RUZAFÁ.—A las 5 tarde y 9:30 noche: Cine.

GRAN TEATRO

Hoy miércoles De 3:30 tarde a 9 noche POSTURITAS, TENDERO Monty Banks, dos partes El novio de la abuelita

Mañana jueves: EL RELICARIO, por la célebre artista Goyita y MONTECARLO, por Lew Cody.

Teatro Ruzafa

Hoy miércoles, grandioso programa METRO GOLDWYN A las 3:30 tarde y 9:30 noche

Teatro Ruzafa

Hoy miércoles, grandioso programa METRO GOLDWYN A las 3:30 tarde y 9:30 noche

COLISEUM

Hoy miércoles, 3:30 tarde y 9:30 noche Programa kilométrico.—REVISTA PARAMOUNT

FOLIES BERGERE

Fantástico cabaret de verano, instalado al aire libre Todos los días tarde, de 6 a 9, gran vermouth aristocrático...

ARTE JOVEN EN LA SALA IMPERIUM

El pasado día 23 se inauguró en la Sala Imperium de la calle de Pascual y Genís, lo que los organizadores llaman "Primera manifestación valenciana de arte joven"

NOTICIAS

Como si el calor se hubiera señalado de antemano el grado de intensidad con que ha de señalarse esta etapa de su mandato...

Comunicación de Valencia con su provincia

De nuestra ciudad salen para los pueblos los siguientes coches... Habiendo adquirido en poco tiempo un inusitado impulso las vías de comunicaciones...

Líneas de autobuses

De nuestra ciudad salen para los pueblos los siguientes coches... Habiendo adquirido en poco tiempo un inusitado impulso las vías de comunicaciones...

En Comuna

En Comuna, el día 23 se inauguró el nuevo teatro de verano...

En Comuna

En Comuna, el día 23 se inauguró el nuevo teatro de verano...

En Comuna

En Comuna, el día 23 se inauguró el nuevo teatro de verano...

En Comuna

En Comuna, el día 23 se inauguró el nuevo teatro de verano...

En Comuna

En Comuna, el día 23 se inauguró el nuevo teatro de verano...

En Comuna

En Comuna, el día 23 se inauguró el nuevo teatro de verano...

En Comuna

En Comuna, el día 23 se inauguró el nuevo teatro de verano...

En Comuna

En Comuna, el día 23 se inauguró el nuevo teatro de verano...

Corporaciones

Real Acequia de Moncada

Junta extraordinaria

En la villa de Moncada y Casa Comuna de la Real acequia del mismo nombre, a veinticuatro de diciembre de mil novecientos veintisiete.

Reunidos bajo la presidencia del señor accequero mayor don Juan Bautista Carbonell Amigó, los señores síndicos don Salvador Cardo Brisa, don Salvador Llopis Miralles, Burjasot; don Bautista Bosch Camps, Moncada; don Jenaro Serra Montaguá, Alfara; don Francisco Ferrando Pellicer, Foyos; don José Marco Lagarda, Meliana; don José María Balaguer García, Albalat; don Vicente Campos Moreno, Museros; don Mateo Peris Sorri, Masamagrell; don Victoriano Tamarit Roig, Albuixech; don Germán Barres Pallás, Puig; don Vicente García Esteve, Zúñiga; con asistencia del secretario don Amadeo Molins Ferrando y de mí, el infrascripto notario síndico don Daniel Garcés Tormos, por el señor presidente se ordenó la lectura de las actas de dieciocho de febrero, treinta de marzo y treinta y uno de mayo del corriente año, de las que resultan, en el pertinente, los acuerdos que se pasa a relacionar.

En la primera se expuso por el señor accequero la conveniencia de aprovechar los progresos de la edificación con cemento y cal hidráulica y hormigón armado, para canalizar nuestra acequia, con el fin de facilitar la libre circulación del agua, amorrar los gastos de las mondas y evitar filtraciones y pérdidas de agua.

A consecuencia del anterior acuerdo, se hizo constar en el acta de treinta de marzo, que la Junta en pleno había practicado la visita del canal desde Moncada al Azud.

Y por la última fecha de treinta y uno de mayo, se hizo constar que había sido interesado en la inspección del canal el ingeniero agrónomo don Luis Amorós y Manglano, que desde el año mil novecientos tres, acta de seis de abril, había sido encargado de practicar la nivelación del canal hasta la Zaidía, colocando unos rastros de piedra sillera de cincuenta en cincuenta metros, a partir del Azud. La Junta, en dicha fecha, visitó las oficinas del señor Amorós, y tuvo el gusto de inspeccionar los trabajos que dicho señor tenía realizados, y que ahora pretendía la Junta proseguir, dando explicaciones de la diferencia del coste de las obras según o solo se tratará de cimentar el canal en su base, o bien completarlo con los taludes.

Como la solución económica de un proyecto a otro se traduciría en muchos miles de pesetas, y la Junta, en sus deliberaciones, se había inclinado a la obra completa, aunque ésta se realizará a trozos y de año en año, es por lo que el accequero ha puesto en comunicación de todas las autoridades la Junta de hoy, por medio de oficio a las mismas, y dando la mayor publicidad por medio de la prensa diaria, figurando unidos a la presente acta recortes de todos los periódicos de la capital, asistiendo Alcaldes y regantes de todos los pueblos y poblados, para que con voz y voto auxilian y coadyuven a la obra que la Junta ha de emprender.

Asisten también a esta Junta, previamente requeridos, el ingeniero nombrado don Luis Amorós Manglano, el abogado de la Comunidad don Valero Martínez Sanz y el depositario don Vicente Martínez Muñoz.

Por el señor presidente se abrió la sesión.

Concedida la palabra a don Remigio Oltra, Soler, propietario y entusiasta colaborador en los altos intereses de la Comunidad, hizo historia del asunto exponiendo que, a su juicio, se trataba de una obra de tan trascendental importancia y de alta conveniencia para los intereses de todos los regantes, por cuanto ello permitía, el aprovechamiento cuasi íntegro de las aguas que del río entran en la acequia, merced a la actualidad por filtraciones y otras clases de pérdidas que cercenan el caudal. Hizo hincapié en que se obtendrían también ganancias por la pérdida de aguas con el revestimiento del canal.

Expuso de igual forma que en los alumbramientos de agua por motores, los interesados se apresuran a realizar canales de obra, si sus posibilidades económicas lo permiten, con el fin de evitar pérdidas en el agua, también en la Real Acequia de Moncada debía hacerse lo propio, adoptando aquellas medidas que el progreso proporciona, toda vez que en los últimos años transcurridos, desgraciadamente, no se ha disfrutado de la cantidad de agua que se precisaba, con lesión importante a los intereses económicos.

Tratando del aspecto técnico, dijo que el señor ingeniero don Luis Amorós Manglano, persona de gran competencia, que conoce a fondo lo que con la acequia se relaciona, y que, además, mira con cariño lo que con la misma se refiere, tenía ya hechos estudios sobre el particular, y seguramente encontraría solución completa al problema, teniendo en cuenta el servicio de carácter permanente que la acequia presta y la necesidad de no lesionar el derecho de nadie, sobre todo habida cuenta de los campos llamados "alters", que por tomar el agua de una manera directa, necesitan un caudal cuyo nivel no quedará rebajado por virtud de las obras a ejecutar.

En evitación de satisfacer intereses que obligarían la imposición de cuotas contributivas a los regantes, que podrían resultar onerosas y desproporcionadas a la situación precaria de muchos.

Se mostró partidario de que la obra se efectúe en lo que se refiere al año próximo, solo en su primer kilómetro, que según los cálculos del señor ingeniero, vendrá a costar cien mil pesetas, proponiendo se imponga una cuota extraordinaria de tres pesetas por hanegada, con lo que se recaudaría cantidad suficiente para atender al pago de la obra del primer kilómetro, sin perjuicio de que al proseguir las obras en años sucesivos, se aceleren éstos, construyéndolas en mayor proporción e imponiéndose cuota más elevada si a ello indujera la situación económica de los que han de soportar la.

Rindió una efusiva felicitación a la Junta de gobierno de esta Real Acequia, y de una manera muy singular al notario infrascripto don Daniel Garcés y Tormos y al accequero-presidente don Juan Bautista Carbonell Amigó, por sus esfuerzos y trabajos en dar impulso a este proyecto de mejora tan importante, que marca una brillante actuación en el régimen directivo de la administración y gobierno de la Acequia, dotando a ésta con las adecuadas condiciones para el fin que se persigue.

Añadió que, como garantía de acierto, se complacía en exteriorizar su aprobación al pensamiento de la Junta de gobierno de la Acequia, de que las obras se efectuarán por contrata, con sujeción al proyecto y presupuesto que de antemano formularía el señor ingeniero, a quien se le había encargado tal cometido, procurando, desde luego, reservara la adecuada intervención fiscalizadora, para garantizarse la bondad de las obras, al objeto de que respondiese a un resultado positivo.

Expresó que era digna de enaltecimiento la conducta de la Junta de gobierno de la Real Acequia, por cuanto siendo autónoma y soberana para proceder en la forma y modo que su buena discreción le inspirara, dada la importancia de lo que iba a realizar, había buscado el acto de hoy, para ver si contaba con la aprobación y concurso de los regantes que, como estímulo poderoso, fuera palanca alentadora que facilitara soportar las responsabilidades morales que acarrea el peso de una empresa de tanta trascendencia.

Estimó como tema que requería adecuado estudio, tratar de gestionar si era factible, solicitar y obtener una subvención del Estado para las obras de que se trata, sobre todo teniendo en cuenta las felices disposiciones con que se halla el Gobierno para favorecer las obras públicas que reporten utilidad, en cuyo caso nos hallamos, por afectar a cuarenta pueblos que albergan a más de cien mil habitantes. Hizo la salvedad de que de pretender la subvención, había de ser sin menoscabo de la independencia y autonomía de que hoy goza la Real Acequia de Moncada.

Terminó exhortando a todos tomen con calor y entusiasmo el asunto, y que la Junta de gobierno actual y los venideros, perseveren en tan loables disposiciones.

Seguidamente el señor abogado asesor de la Comunidad, don Valero Martínez Sanz, manifestó que se consideraba obligado a expresar que coincidía en todo lo dicho por el señor Oltra, por cuanto de ciencia propia le constaba la necesidad de la obra para que no se perdiera el agua que el río pueda facilitar a la acequia.

Expuso que era empresa que hace ya años debía estar realizada, y por ello, puesto que las anteriores Juntas no la habían abordado, resultaba un deber de justicia rendir al accequero-presidente la más entusiasta enhorabuena, por ser el autor de la idea, que al ejecutarla, debía grabarse aquella actuación con letras de oro.

Expuso asimismo las circunstancias y resultados que concurren en el pleito que se ha sostenido con el excelentísimo Ayuntamiento de la capital, en lo que respecta al aprovechamiento de las aguas del río, estimando que se había logrado lo que nos proponíamos, salvo pequeños lunares que se trataba todavía de resolver. Comentó que no debía dejarse en olvido lo que prescribió el señor ministro de Fomento en su resolución, en el pleito anteriormente invocado, o sea la necesidad imperiosa de buscar el máximo aprovechamiento de las aguas que se precisaban para el riego, lo que nos obliga por nuestra parte a realizar el plan de obras que se propone y cuanto sea necesario.

Finalmente propuso que todos los presentes, con plena conciencia de sus intereses, que mañana serán los de sus hijos, expresaran su aprobación a que se ejecutaran dichas obras, de cuyo estudio se ha encargado persona tan competente y prestigiosa como don Luis Amorós, en quien reconoce ha de mirar con cariño lo de la acequia, por ser hijo de aquel eminente patrio valenciano don Cirilo Amorós, que durante muchos años fue un tesorero suyo en el cargo de letrado-asesor de la Acequia y, sobre todo, constante protector de la misma.

Acto seguido, don Luis Amorós manifestó que agradecía los cariñosos saludos que le habían dirigido los señores Oltra y Martínez, declinando los elogios que se le habían tributados, en el buen recuerdo que despertaba la grata memoria de su señor padre (q. e. p. d.). Se ofreció a todos y proclamo la buena voluntad que le anima para servir con todo entusiasmo lo que para conveniencia de la Acequia se le dispensara el favor de encargarse.

El infrascripto notario usó de la pa-

tró ferviente partidario, pues durante los treinta años que lleva de servicios a la Comunidad, distintas veces había apuntado la idea, añadiendo que, de haberse tomado en consideración, mucho se llevaría ya adelantado en este sentido.

Hizo una cumplida presentación de la personalidad de don Luis Amorós, recordando la provechosa actuación de su padre en favor de la Acequia, y destacó los servicios del hijo ya prestados, entre ellos el muy importante de que se ha hecho mención en las actas leídas de sesiones anteriores, y el desinterés y nobleza que le anima para cuanto redunde en beneficio de la Acequia. Dicho señor, según ya se ha indicado, fue encargado el año mil novecientos tres, de la nivelación del canal, que se había enrunado en algunos puntos en más de un metro, impidiendo con ello la libre circulación de las aguas, a causa de las deficiencias de las mondas que practicaban los pueblos y que en tiempos del accequero de Meliara don José María Martínez y Ferrer pasó este servicio a cargo de la Comuna, saliendo altamente mejorados los riegos con la nivelación del canal y la mejora del trabajo en las mondas.

Terminó pidiendo al público expresara su sentir en asunto de tanta trascendencia para que su actitud pudiera servir de guía y norte en que se había de inspirar la Junta. Por algunos regantes se hicieron discretas y atinadas observaciones, que fueron contestadas a satisfacción de todos, por el señor Oltra, y finalmente por aclamación se expresó por todos la conformidad más absoluta al proyecto propuesto, poniendo la confianza en todo cuanto para la consecución de la obra tenga a bien la Junta de gobierno de la Real Acequia de Moncada establecer y acordar.

Inmediatamente la Junta de gobierno de la Real Acequia de Moncada adoptó por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Dar las gracias a las autoridades, regantes y a cuantas personas han asistido a este acto, aceptando por aclamación entusiasta la propuesta formulada por el Accequero-Presidente.

2.º Solicitar del señor ingeniero don Luis Amorós Manglano redacte y formule el oportuno proyecto y presupuesto, a los efectos de llevar a cabo, resueltos que sean todos los aspectos técnicos del asunto, el revestimiento de la Acequia en su primer kilómetro.

3.º Fijar como presupuesto extraordinario para el próximo año la cuota de tres pesetas por hanegada a las tierras y molinos que utilizan las aguas de la Real Acequia, lo que representa un ingreso de ciento veinticinco mil ochocientos cuarenta y cuatro pesetas a favor de la Junta de gobierno de dicha Acequia, que percibirá en la forma acostumbrada, con la cual cantidad satisfará los gastos que originen las obras del expresado kilómetro, quedando el sobrante, si lo hubiere, como fondos de la Acequia para sus posteriores proyectos.

4.º Realizadas las obras del referido kilómetro y evidenciada la bondad de las mismas, proseguir en los años sucesivos a verificar nuevos revestimientos en la longitud de condiciones que para cada año estime la Junta convenientes, a cuyo efecto se fijará en tiempo oportuno la cuota anual contributiva que deba

imponerse para habilitar los recursos económicos que se precisen al objeto de atender a las obras que cada año hayan de efectuarse.

Con lo que se dió por terminada la presente acta que juntamente con el Letrado-Asesor firman conmigo el Notario de que doy fe, los individuos de la Junta Juan Bautista Carbonell, Salvador Cardo, Salvador Llopis, Bautista Bosch, Jenaro Serra, Francisco Ferrando, José Marco, José Balaguer García, Vicente Campos, Mateo Peris, Germán Barres, Vicente García, Valero Martínez, Amadeo Molins, Licenciado; Daniel Garcés, Notario Síndico. Todos rubricados.

Es copia.—El Notario-Síndico, Daniel Garcés.—El Accequero Mayor, Juan Bautista Carbonell Amigó.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La Vida Deportiva

Boxeo

Mañana en la Plaza

Existe gran expectación por la sesión de boxeo que mañana se dará en la plaza de Toros.

El programa que constituirá la velada es tan atrayente en su total y ofrece tan gran interés el combate que Bru y Bartos disputarán, que de seguro ha de hacer pasar una de sus mejores noches al público entusiasta que asista.

El resto del programa lo constituyen combates entre Tegeiro-Ramírez, Volés-Morey, López-Salvador y Prieto-Villagrasa.

Ante el campeonato del mundo

Tunney y Heeney han terminado ya sus entrenamientos ante el campeonato del mundo, que en breve van a disputar. Hasta el momento del combate únicamente harán una poca de gimnasia y fáciles carreras para conservar la elasticidad de sus músculos.

Los dos dicen encontrarse en las mejores condiciones para la lucha, haciendo mutuos pronósticos favorables incluso de victoria por K. O.

Jack Dempsey opina, y con él muchos técnicos que han presenciado el entrenamiento, que Tom Heeney tendrá que mantenerse a la defensiva en los primeros asaltos, hasta cansar al campeón, y después podrá atacar violentamente. Creen los que han presenciado el entrenamiento de Tom Heeney que éste podrá dominar a su contrario en los últimos asaltos.

El ex campeón mundial de boxeo Jack Dempsey presenciara como espectador, por primera vez en su vida, el combate para disputarse el título de campeón mundial de boxeo.

Balompíe

De la última derrota del Celta

Conócense detalles de la última derrota del Celta en tierras de América.

Farmacia del Dr. Cuesta SIEMPRE ABIERTA DIA Y NOCHE

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 25 de julio de 1928, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32; don Aurelio Rodrigo, plaza del Mercado, 52; don Francisco de Fez, Paz, 44, y don Pedro Martí, Gran Vía Jesús y María, J. C.

Poblaos marítimos: Don Juan Montesinos, J. Benlliure, 160.

En los Viveros Municipales

Grandes festivales organizados por la Asociación de la Prensa Valenciana

Días 28 y 29 a las diez y media de la noche

Ya están ultimados los programas para las dos grandes funciones que se celebrarán en las noches del sábado y domingo próximo. Los Viveros municipales ofrecerán esas noches una animación jamás conocida, ya que los programas son de una fuerza de atracción extraordinaria. El sábado comenzará el espectáculo, interpretando la Orquesta Sinfónica el preludio de "La Revolución". Después se representará "El día de la Africana", cuyo reparto, que daremos en detalle mañana, constituirá una agradable sorpresa, ya que toman parte en la interpretación notabilísimos artistas.

En el entreacto actuará la Sinfónica, interpretando el hermoso intermedio "La boda de Luis Alonso".

Ultimamente, y como broche de la gran velada, será puesta en escena la joya del arte lírico español "La verbena de la Paloma", con un reparto tan interesante que llamará la atención al ser conocido mañana por el público.

Agosto de 1928

El Certamen Nacional del Trabajo de Bilbao

Se ha reunido el Comité de la Comisión organizadora del Certamen Nacional del Trabajo que se celebrará en Bilbao el próximo mes de agosto.

El día 15 pasaban de 500 las hojas presentadas y de 1,300 los objetos destinados a exposición y concurso. No obstante esta extraordinaria concurrencia de expositores, el Comité, atendiendo a reiterados ruegos de futuros concursantes que llegan de provincias muy distantes a la nuestra, ha acordado ampliar el plazo de admisión de las inscripciones hasta el día 1 de agosto, con tal de que los objetos se encuentren en Bilbao para esa misma fecha.

Se solicitó de las Compañías ferroviarias la aplicación de tarifas especiales y la del Norte de España ha contestado ya, accediendo a lo solicitado, sin más requisito que los objetos vengan facturados a nombre del presidente de la Comisión organizadora del Certamen.

El Certamen, como en el año anterior, se celebrará en las Escuelas de Berástegui, ocupándose en esta ocasión todo el cuerpo del edificio.

Si la abundancia de objetos lo hace necesario, se procederá inmediatamente a la construcción de dos pabellones adheridos a la fachada principal de las Escuelas.

Han sido redactadas las bases del Concurso práctico de Fundación que se celebrará coincidiendo con los días de la apertura del Certamen.

En breve se publicará la lista de los señores donantes.

Ya hicimos la oportuna llamada a las mujeres valencianas para que lucieran esa noche el castizo mantón de flores.

El domingo se representará "El huésped del Sevillano", también con un reparto magnífico, ya que un famoso barítono de gran cartel en Valencia será el protagonista. Ya daremos cuenta igualmente mañana, de este acontecimiento, que será el verdadero suceso lírico de la temporada.

Antes de la representación de "El huésped del Sevillano" habrá una parte de concierto a cargo de la Sinfónica Valenciana y otra en la que los más famosos divos cantarán escogidas obras.

Son tantos los encargos que se nos han hecho, que precisa poner al público en antecedentes de dónde podrá recoger las localidades.

Mañana, jueves, a las once de la misma, se abrirá la taquilla en el teatro Principal.

Los precios, a pesar de tratarse de verdaderos sucesos teatrales, son los siguientes:

Sillas centrales de la fila primera a la veinte, a cinco pesetas; de la fila veintiuna en adelante, a cuatro pesetas. Sillas circulares, a tres pesetas, y entrada general y de paseo, a dos pesetas.

Plaza de Toros de Valencia

Mañana jueves 26 de julio, a las 10'45 noche Grandiosa e internacional velada de

BOXEO

5 EMOCIONANTES COMBATES, 5

- 1.º A cuatro rounds de tres minutos, pesos moscas PRIETO contra VILLAGRASA (Finalista del cinturón Valencia)
2.º A seis rounds de tres minutos, pesos welters LÓPEZ contra SALVADOR (Del Jai-Alai) (Del Palas de Barcelona)
3.º A ocho rounds de tres minutos, pesos medios VALLES contra MOREY (Finalista de la competición francesa) (Alemán)
4.º A diez rounds de tres minutos, pesos ligeros TEGEIRO contra RAMIREZ (1.ª serie Español) (OTUA) (Madridiño, campeón de Castilla)
5.º A diez rounds de tres minutos, DESAFÍO SEGUNDO BARTOS contra LUIS BRU (Gallego, aspirante al título Europeo) (Seleccionado olímpico)
LAS SEÑORAS, GRATIS.

Esta obra es propiedad de la Editorial Núñez Samper, Don Martín de los Heros, 13, Madrid, donde se halla en venta

LIBRO SEXTO

LOS HIJOS SIN MADRE

CAPITULO PRIMERO

Un ideal realizado

En uno de los sitios más céntricos del hermoso ensanche de Barcelona, inmediato a la plaza de Cataluña, veíase el siguiente rótulo sobre la puerta de un lujoso edificio de construcción moderna:

"Ferrocarril económico del Ampurdán.—Oficinas."

Como hemos dicho, el edificio era nuevo, acabado de construir, casi.

Penetramos en él.

Después de amplio vestíbulo, había una cancela de cristales que daba jaso a un patio cuadrado, claustrado, resguardado del viento y de la lluvia por artística montera de vidrios.

En torno del patio había una valla de tres metros, con cristales esmerilados en su parte superior.

le: "Caja", "Cobros", "Pagos", "Reclamaciones"... etc., etc..

La valla en cuestión, elegante y artística, separaba el patio, destinado al público, de las oficinas, en las que trabajaban una legión de empleados.

A cada uno de los lados de la puerta de entrada había otra puerta, cerradas las dos con mamparas encarnadas con filetes dorados.

Encima de la una, decía: "Gerencia", y encima de la otra: "Consejo de Administración". Y las dos tenían una placa de cristal con el rótulo de "Despacho".

Las oficinas que ligeramente hemos descrito, eran modelo de comodidad y elegancia, y todo revelaba en ellas, hasta en los más insignificantes detalles, una organización perfecta.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA» 533

tor. No olvidaré nunca los favores que usted me dispensa.

Y don Saturnino repuso con su afabilidad acostumbrada:

—Todo lo merece aquella pobre mártir.

—¿Cree usted que seré bien recibido?

—¿Quién lo duda? Le he repetido sus palabras, que fueron éstas: "¡Quiero vivir!"

—¿Vivir! ¿Acaso para mí?

—¿Para quién, si no?

—Si así fuera...

—Será.

Marchóse, al fin, el joven, y al que dándose solo don Saturnino, murmuró riendo:

—Pues señor, en nuestra carrera se olvidan del estudio de una asignatura muy esencial: "El amor y sus aplicaciones en Medicina".

Y como era ya muy tarde y estaba muy cansado, cambió de tono, diciendo:

—¡Ea! A dormir. Mañana será otro día.

Al día siguiente por la mañana hallábase retumada Luisa y su doncellita en la habitación de la primera.

ticipó a su doncella, a su fiel amiga, que el doctor le había asegurado su curación.

La pobre muchacha, llena de gozo, formaba planes para el porvenir, y Luisa, olía sonriendo compasivamente, porque aquellos planes no eran los suyos. Los suyos valían más...

A veces atormentábase la desconfianza con sus últimos pinchazos, y dejando de sonreír, suspiraba y decía:

—¿Quién sabe!

Llamaron a la puerta, y la doncella fué a abrir.

A poco volvió muy conmovida, muy agitada, diciendo:

—Don Carlos Badía.

Luisa se estremeció.

—¿El!

Don Saturnino no se había equivocado.

Dijo que Carlos iría, y allí estaba.

—Que pase—contestó la marquesa, con voz temerosa.

Y se hundió aún más en su sillón, como si las fuerzas la abandonaran.

Carlos se presentó en la miserable estancia.

La doncellita acompañóle hasta la puerta, y luego se retiró.

La Feria al día

Los festejos de ayer

En la pista de la Alameda

Torres ratifica su gran clase como sprinter, y Riera-Puchades como el mejor equipo regional de medio fondo

Las carreras de bicicletas que anualmente se celebran en la Alameda, siempre ha sido un festejo el más popular de cuantos figuran en el programa de Feria.

El contingente reunido ayer rebasa, si cabe, al que otros años presencia el festival. Las sillas del Ayuntamiento estaban totalmente ocupadas desde mucha antes de comenzar las carreras. También los pabellones presentaban brillante aspecto, pues desde ellos presenciaron el espectáculo familias de nuestra buena sociedad, y en abundancia.

El Ayuntamiento tuvo ayer una cantidad de ingresos respetable con el alquiler de las sillas. Hay que convenirse de que la afición al deporte ciclista no decae nunca, y que responde cuando de festejos organizados por el Municipio se trata. Por eso es sensible e inexplicable que no contribuya, como sucedió el pasado año, patrocinando la carrera campeonato fondo, que si bien no contrarresta los gastos con ingresos proporcionales, da abasto, por lo menos, a los deseos de los aficionados que, repetimos, son legión.

He aquí el desarrollo de las carreras:

Primero. Desfile de todos los corredores, que fué muy nutrido, haciendo el paseo unos 42 ciclistas.

Segundo. Carrera de neófitos (tres vueltas). Premios de 30, 15 y 10 pesetas.

Se inscribieron 20 corredores, clasificándose:

Primero. José Cebriá.
Segundo. Jesús Arce.
Tercero. Ricardo Latorre.

Tercero. Carrera regional, con tres primas de cinco pesetas para cada uno que pisara primero la meta en cada vuelta (cuatro vueltas). La carrera fué ganada:

Primero. Torres.
Segundo. José Pérez (Michelin).
Tercero. Vicente Solves.

Las primas fueron logradas por Lloréns, dos (primera y tercera) y Torres.

Cuarto. Carrera nacional con cinco primas, a seis vueltas. Fué la mejor carrera de la tarde, registrándose un formidable sprint de Torres, que logró el primer sitio, viniendo a Lloréns, que le llevaba unos tres metros de ventaja y sacándole aún una distancia de una máquina. La ovación fué de gala y bien la merecía el magnífico esfuerzo del flamante campeón de España.

La clasificación fué la siguiente:
Primero. Torres.
Segundo. Lloréns.
Tercero. Ibáñez, de Puebla Larga Premios, 75, 40 y 30 pesetas.

Las cinco primas fueron ganadas por Elviro Rodríguez, de Puebla Larga (dos); Emilio Ibáñez, de Puebla Larga; Torres, de Alicante, y Lozano, de Chirivella, por este orden.

Quinto. Carrera local a cuatro vueltas, también con primas y premios de 30, 20 y 15 pesetas. Dió la siguiente clasificación:
Primero. José Pérez.
Segundo. Arturo Boix.
Tercero. Vicente Solves.

Siendo las primas para Beltrán (dos) y Lozano, de Chirivella.

6.ª La carrera con entrenadores dió el resultado que es de suponer, mientras a Puchades no le salga quien le enseñe a perder. En las carreras celebradas días pasados en Vallejo tuvimos las mismas clasificaciones y semejante desarrollo que en la de ayer.

Ferris marcha delante hasta mediados la carrera, táctica que Puchades-Riera emplean muy bien, cuando a su adversario. Ayer, faltando siete vueltas, cuando durante ocho había marcado el tren Ferris-Alabau, fuerzan éste Puchades-Riera y en menos de una vuelta consiguen pasar a la cabeza. La ovación fué merecida.

Rodando a buena marcha, 1 metro

empuje, nos tendremos que acostumbrar a tener por ganadores perpetuos al maestro de ciclistas Vicente Riera y al defensor del quinto de Artillería Germán Puchades.

La organización fué cuidada con esmero. No faltó detalle, y el orden y acierto reinó en todo momento.

JULY.

La velada de anoche

Resultó amenísima y muy animada, notándose la presencia de muchos forasteros, aunque no tantos como en años anteriores, pero... ya irán viniendo.

Bailes regionales

Se celebró la primera exhibición de los bailes regionales, con un buen éxito, pues la mayoría del público que paseaba por el Real de la Feria se estacionaba ante la típica barraca de los bailes.

Verdad es que la animación no fué grande.

Fué muy aplaudido el cuadro valenciano que dirige el maestro Vicente, así como el cantador aragonés Francisco Muñoz, la veterana cantadora de jotas Rosalía Farrán, la aplaudida pareja de Santolea hermanos Espada y la notable primera bailarina María Bisquet.

El concierto

El pabellón municipal, tan elegante y tan alegre, anoche no tuvo casi visitantes.

Contamos hasta veinte, y es fácil que entre ellos figurasen maceros y aguaciles.

Fuegos artificiales

A las doce fué disparado un castillo de fuegos artificiales que abun-

Los festejos de hoy

Las tracas

La Feria para muchos ha comenzado hoy; el programa de festejos no puede eliminar la nota clásica, atrayente y sugestiva de la traca.

Cinco de ellas, confeccionadas por afamados pirotécnicos, han sido disparadas a las doce de la tarde de hoy en medio de la algazara y bullicio consiguientes.

Han recorrido estas tracas las calles ya indicadas, terminando en la plaza de Emilio Castelar, centro y reunión de *les canterelles*, atronadoras, simpáticas, con estruendo de cañonazo.

Las calles por las que las cinco "tracas" han aludido a la mencionada plaza han sido Pi y Margall, Pintor Sorolla, Avenida de Amalio Jimeno, Sangre y San Francisco.

En todas estas calles la animación ha sido extraordinaria, inmensa. Detrás de las "tracas", sin temor a los chispazos, entusiastas y jadeantes han seguido los grupos de incondicionales, los devotos del festejo, formados estos grupos por representantes de todas las clases sociales.

En general, la limpieza de los estandartes y los escasos cortes que han tenido las "tracas" en su recorrido, han satisfecho a los aficionados y al público en general.

Los primeros estampidos han producido cierta inquietud en algún grupo de extranjeros, desconocedor de nuestras costumbres. Advertidos de lo que se trataba, los extranjeros han mirado con simpatía como iban saliendo de la cuerda los truenos que significan para los valencianos expansión, alegría y regocijo.

Programa para mañana

A las 17'30, segunda corrida de toros de la ganadería de donña Carmen de Federico, antes Murube, de Sevilla, con divisa negra y encarnada, por los matadores Chicuelo, Barrera y Torres.

A las 22, bailes regionales en el paseo de la Alameda.

A las 22'30, concierto en el pabellón del Ayuntamiento por la Banda Municipal de Música.

A las 23, en el referido pabellón, baile con cotillón, del Ayuntamiento.

A las 24, en el Real de la Feria, disparo de un castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico de Benjamín, Manuel Martínez, hijo.

TEATRO AVENIDA

Calle de Játiva y Avenida de Amalio Jimeno

Compañía de comedias valencianas, dirigida por el primer actor VICENTE BROSETA

Hoy miércoles, a las 10'45 noche

La farsa cómica en dos actos, de Felipe Meliá,

¡Pare vosté la burra, amic!

El mayor éxito de la pasada temporada.

La cada vez más aplaudida banda EL EMPASTRE, que interpretará un magnífico concierto con las más aplaudidas piezas de su gracioso repertorio.

PRECIOS: Silla numerada, 1'50 pesetas.—Silla sin numerar, 1 idem.

Nota importante.—El acreditadísimo CAFE MARTI se ha encargado del servicio de excelentes café, licyores y helados en el interior del local.

Mañana DEBUT de varias notables atracciones, entre ellas la incomparable y famosa estrella de baile moderno, LA YANKEE.

55 s. por vuelta, 1.500 metros, van haciendo mayor la ventaja, hasta ganar con cerca de una vuelta.

Y a punto estuvo Ferris de ser alcanzado por Alandete-Vañó, que ayer hicieron la mejor actuación que los hemos visto.

Falcó-Puchau, tras de un recorrido en que perdieron 2.000 metros de ventaja con el vencedor, llegaron al final del recorrido entre los aplausos que la afición le tributó al veteránísimo y voluntarioso corredor. Entraron en cuarto lugar.

Y menos mal que la fortuna no le es del todo adversa, pues un tercero o cuarto premio nunca le falta, y eso siempre da ánimos.

"Michelin" y Marco completaban el lote de seis stayers que tomaron la salida, pero primero el joven Pérez, y después el militar del Mallorca abandonaron la carrera.

Mientras no salga otro stayer de

dó en fuegos aéreos y gustó al público.

Entre los fuegos fijos había uno que hacía alusiones a la autopista y que fué muy celebrado y valió felicitaciones al pirotécnico Faubel, que fué aplaudido.

STRONG
Protege vuestro automóvil equipándolo con parachoques STRONG. Equipos completos delanteros y traseros desde 405 pesetas.

AUTO - ELECTRICIDAD
Conde Salvatierra, 39 y 41
Teléfono 19-82 - VALENCIA

PLAZA DE TOROS

Hoy 25, festividad de San Jaime, a las once de la noche, primera corrida nocturna, con la presentación en Valencia de los jóvenes matadores Antón Belmonte, de Sevilla, y Julio Boigues, Carrillo.

Segunda parte.—Reaparición de los auténticos Charros mejicanos, con sus trabajos variados y sus caballos salvajes y otros notables ejercicios, y el gran jarripeo con un hermoso toro, el cual será muerto a estoque por Francisco Moreno Risuño.

Tercera parte.—Se lidiarán dos hermosos erales por el Niño de Utiel y Joaquín Castelló.

Para los días 28 sábado y 29 domingo, grandes charlotadas por la cuadrilla de Llapisera, Lerin Charlot y don Quintín el Amargado, y futuros fenómenos.

Para más detalles, carteles de mano.

La Medicina y los Médicos

El cerebro de Anatole France

Habiendo leído mi último boletín acerca del cerebro de Anatole France, mi amigo el doctor Eifer, con su agudo ingenio y su gran sentido crítico, me objetó que olvidé un punto importante, el volumen notable de su glándula pineal. Sin duda, no debemos apreciar la inteligencia según el peso de su cerebro, porque éste comprende los ganglios de la base que presiden a los movimientos automáticos. La superficie total que daría el pallium de sustancia gris si pudiéramos desplegar las circunvoluciones, daría una idea más exacta. Pero esto no basta.

Hay que tener en cuenta, además, el medio en que funciona la inteligencia. Hasta estos últimos años solo se pensaba en el medio exterior. Una mosca que os molesta os hace digerir mal o corta vuestra inspiración, decían ya Pascal y Diderot, y a principios del siglo XIX, Cabanis escribió su célebre libro sobre la influencia del físico sobre lo moral. Pero el medio interior influye más que el medio exterior. Algunas gotas de un líquido de hormona tiroidea convierten a un inteligente en un tonto.

La glándula pineal influye sobre el cerebro con el mismo título que la tiroidea. Sin admitir la afirmación de Descartes, que colocaba al alma en esta glándula, la única impar, nosotros sabemos que su deficiencia produce un síndrome epifisario, y que entre los síntomas algo confusos todavía de este síndrome, se observan a veces una precocidad y una exaltación de la inteligencia. Todos tenemos tesoros de energía nerviosa que duermen; con solo algunas gotas de hormona, esta energía potencial se transforma en energía actual.

Mi amigo Eifer, con su espíritu de síntesis, me indicaba todavía que con esto muchas cuestiones que comprendíamos mal quedaban aclaradas. Así, por ejemplo, se ha creído que las mentalidades del hombre y de la mujer podían explicarse pesando su cerebro. Unos han proclamado la inferioridad de la mujer, puesto que su cerebro era menos pesado. Otros afirmaron su superioridad, porque su

cerebro pesaba más en relación con el peso total de su cuerpo. A decir verdad, las dos mentalidades difieren: el espíritu de la mujer es más sutil y el del hombre es más geométrico (ahora lo denominamos espíritu de síntesis o silogístico). Es cierto que frecuentemente los dos sexos no poseen ninguno de ellos. La diferencia está en las secreciones genitales: cuando se cambia de sexo al sujeto—y esto se consigue con los injertos de órganos genitales,—la mentalidad cambia con los caracteres sexuales secundarios.

Se objetará que hay mujeres que demuestran una gran capacidad en las matemáticas, como Sofía Germain, y en la física, como madame Curie, etc., aunque estas ciencias corresponden más bien al cerebro del hombre. Esto no ha de sorprendernos, pues en Londres hay mujeres que son agentes de Policía, así como también hay jockeys en los hipódromos de Inglaterra. Muy conocidas son también de todos las mujeres obreras y las que poseen una mentalidad masculina. Dejemos a los fisiólogos que expliquen estos *mosaicos de caracteres sexuales* y no nos embarracemos con estos casos excepcionales de hermafroditismo limitado.

Limitémonos a los casos ordinarios. A despecho de la teoría igualitaria, vemos que la mujer descuellan en cierta clase de trabajos, en ciertas profesiones. Tendiendo sumo gusto en combinar telas y colores, son excelentes costureras y modistas. En nuestras grandes capitales hay, sin duda, algunos "modistos" afamados, pero se susurra que están "feminizados", y aun se dice que son homosexuales.

En ciertos países, como en China, los hombres que en el teatro representan los papeles de mujeres—y lo mismo ocurría en otro tiempo en Grecia, y en la Edad Media en Francia,—tienen la misma reputación.

Recientemente se creó una nueva profesión: la dactilografía. Esta profesión ha sido monopolizada en seguida por la mujer a causa de la agilidad que solo ella posee. Considere mos ahora nuestra profesión. Dado el número de las mujeres inscritas en las Facultades de Medicina, dentro de cuatro años habrá mil doctoras en Francia. Sería de desear que se estableciera una especialidad, según las aptitudes de cada sexo. La mujer descuellan en los trabajos de laboratorio y de análisis. Ahora bien, estas profesiones son cada vez más numerosas y están mejor retribuidas. También sobresale la mujer en la dirección de las clínicas, hospitales generales y particulares. En el siglo XVII ya tomaba parte en su administración, según se ve en los cuadros de los grandes pintores holandeses. ¿Por qué no ocurre lo mismo hoy en día?

En segundo lugar, siempre se prefieren enfermeras a causa de su emotividad y de su piedad. El enfermo que necesita cuidados constantes y minuciosos, estará mejor asistido por una doctora. En cuanto a los niños y a las mujeres (pediatría, ginecología, obstetricia), sabido es que ellas se prefieren. Pero, en mi sentir, la mujer, salvo excepciones, no tiene condiciones para ejercer la vida penosa y absorbente del médico de clientela, que tiene que subir tantas escaleras en las ciudades o ir por el campo en coche o en auto. Tampoco creo que tenga condiciones para operar, y si una de ellas, Mme. Briand-Garfield opera en el hospital Bichat, es una excepción.

Entonces, con tu teoría de la diferencia de sexos—me interrumpe Eifer,—no eres partidario de la mujer electora?

—Distingamos—le repliqué,—la mujer me parece inapta para la profesión de diputado. Verdad es que hay pocos hombres que lo sean. Pero la importancia de las cuestiones que han de ser tratadas, la complejidad de los problemas, la actividad y aun la agitación que se necesitan, me parecen más propias del sexo masculino. Por el contrario, la mujer sería mejor concejal que el hombre, porque en el Ayuntamiento trataría de

relaciones económicas que tienen una relación con los problemas de una mujer de gobierno resuelve su casa. Así, por ejemplo, en los países en los cuales la mujer es electora y eligible (Inglaterra, Estados Unidos, Nueva Zelanda, etc.), los supuestos están mejor hechos y se tiene una buena administración. Además, la municipalidad se ocupa más de la salud pública y de la educación de los niños (1). La mujer es el mejor antídoto contra la plaga del materialismo que tanto debe a los hombres.

Para terminar diré que, puesto que la mujer, con nuestro asentimiento o sin él, toma parte cada vez más en todas las actividades sociales, ocupa todas las profesiones, sería conveniente que ella lo hiciera según sus aptitudes y siguiendo las vocaciones propias de su sexo, en vez de intentar una pretendida y falsa igualdad. No digamos más que la mujer no es superior o inferior; superior en ciertos puntos e inferior en otros, en esta palabra, ella es diferente.

DR. FELIX REGNAULT

Inglaterra tuvo 14.931 casos de viruela

El "Morning Post" asegura que las autoridades británicas de Higiene se encuentran altamente inquietas por el aumento considerable que en estos últimos tiempos ha tenido la epidemia de viruela. En efecto, según un informe de la Oficina de Higiene de la Sociedad de Naciones, durante el año 1927 se han registrado en Inglaterra 14.931 casos de viruela, contra 6.841 en todos los restantes países de Europa. Esta cifra es más alarmante aún si se compara con la de 1926, año en que solo se registraron siete casos de la mencionada enfermedad.

Disposiciones oficiales

Es abolido el turno de antigüedad en la redacción de Memorias informativas de balnearios

Hasta ahora se observaba un turno de rigurosa antigüedad para que los médicos de baños emitiesen informe sobre los nuevos manantiales, cuya declaración de utilidad pública se solicita; dándose el caso de residir el turno en región opuesta a la del manantial o de no coincidir su especialidad con la de las aguas. Por ello se ha dispuesto que en lo sucesivo la dirección de Sanidad elija libremente a los informantes, con arreglo a sus condiciones de aptitud y residencia, y en el caso del manantial Fontegat (Gerona), se nombra a don José María Mascaró, residente en Bañolas.

Refundición de la legislación referente a balnearios

Por real orden publicada en la "Gaceta" del 8, se ha nombrado una comisión interministerial, que en el plazo de un mes recopile y refunda en un texto legal toda la legislación vigente sobre balnearios y aguas minerales, completando las lagunas que en lo legislado observen e introduciendo en su dictamen aquellas modificaciones que estime pertinente proponer, bien por haber sido sancionadas por la práctica o porque las modernas orientaciones y necesidades sociales así lo exijan.

TODOS FUMAN MI PAPEL
por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público, sin desmerecer su clase,
100 HOJAS
y una artística fotografía al final por **10 CENTIMOS**
Pida usted siempre "MI PAPEL"

(1) En el siglo XIV las mujeres votaban en todo el mediodía de Francia. En los siglos siguientes, en muchas provincias fueron doctoras y elegibles en los Municipios. En 1576, 32 viudas figuraban en los Ayuntamientos del Franco-Condado.

LAS ARENAS

Hoy miércoles, a las 10'30 noche, último día de actuación de la famosa estrella LA YANKEE.

- 1.º Cine.
- 2.º RECUELO (humorista).
- 3.º HERMANAS PALMA (canzonetistas y bailarinas).
- 4.º RAMONCHI y MINUTO (enciclopedicos).
- 5.º Orquesta brasilera OSMÁ ALI, compuesta de cinco profesores.
- 6.º La incomparable estrella de baile moderno, LA YANKEE, en sus grandes creaciones y con su notable jazz-band MORENO.

PRECIOS: Entrada al Bañero con derecho a una consumición corriente, 0'60 pesetas.—Entrada para el espectáculo, 1'50.

NOTA: Desde las nueve de la noche los tranvías facilitarán billetes combinados de ida y vuelta, con derecho a entrar en Las Arenas y una consumición corriente, por UNA PESETA.

Mañana jueves: Debut de la compañía de comedias valencianas de Vicente Broseta, con el grandioso éxito de Felipe Meliá,
¡PARE VOSTÉ LA BURRA, AMIC!
Precios populares. Entrada UNA peseta.

—Luisa!
—Carlos!—respondió ella del mismo modo, tocando apenas con la suya la mano que el joven le tendía.
Y no dijeron más.

La marquesa ofreció por señas una silla a su visitante, sentóse éste, y los dos se quedaron silenciosos.

El silencio fué mucho más largo de lo permitido por la cortesía, y comenzó a hacerse embarazoso.

Carlos no sabía qué decir, y los dos mirábase como tantas veces se habían mirado de lejos.

Parecía que no entendían otro lenguaje que el de los ojos.
Ella fué la primera en hablar.
Inclinando la cabeza sobre el pecho, murmuró:
—¡Todo acabó!
Carlos, al oírlo, ingirióse como si estas palabras le hubiesen devuelto el valor, disipando sus temores.

—¡Todo no, Luisa!—exclamó con vehemencia—. Acabó el martirio, pero comienza la paz, la nueva vida, que le ofrece, como compensación a sus sufrimientos, horizontes llenos de luz y alegría. Lo que acabó es origen de lo que empieza, y los albores de una felicidad merecida le sonríen y le ofrecen sus caricias.

Como si continuase el canto a la vida entonado por don Saturnino, prosiguió:
—Mientras se viva, no puede todo acabar, y usted vive y seguirá viviendo, porque es justo y necesario, porque debe vivir para que conozca la existencia por su lado más hermoso, para usted completamente desconocido hasta ahora: por el lado de la felicidad. Usted vivirá y será dichosa, porque lo merece. Ha ganado la ventura de su porvenir con la abnegación de su pasado, y esa ventura no puede alcanzarla sino viviendo... ¡No acabó todo, Luisa, no! Al contrario, vivamos y amémonos!—re-

dades de su porvenir risueño, nada son y nada representan las amarguras de su pasado triste. Todo quedará reducido a un recuerdo, fácil de extinguir, de borrar, de sustituir con halagüeñas ilusiones.

Luisa escuchaba palpitante, emocionada, sintiendo cómo aquellas consoladoras frases iban endulzando las amarguras de su alma, cómo iban cubriendo de flores, cuyo perfume la embriagaba, la tumba de sus desencantos y pesares.

Vencida la timidez del primer instante, Carlos no se detuvo, continuó hablando con vehemencia y entusiasmos crecientes, y al par que hablaba, fué determinando poco a poco, con la expresión sincera de sus propios entusiasmos, las ilusiones y las esperanzas que sus palabras hacían renacer.

—¡Vivir!—siguió diciendo—. ¡Vivir para la dicha!... Usted no sabe aún lo que es eso, Luisa; no ha tenido tiempo aún de experimentar, pero lo sabrá. En su infortunio pensaba, sin duda, que la vida es sufrimiento, y por eso, quizá no amaba la vida... ¡Pobre mártir de las injusticias y crueldades del destino! No, la vida no es eso, sino cosa muy diferente; vivir es gozar, amar, conocer los secretos todos del placer de la vida... ¡Sobre todo amar, porque por el amor y para el amor vivimos! No amar no es vivir, y sin el amor la existencia es una carga, una senda erizada de espinas que recorremos con el desaliento en el alma, con la indiferencia en el corazón... El amor todo lo embellece, todo lo engalana de flores, todo lo consuela. Usted no ha vivido hasta ahora, Luisa, porque no ha amado... ¡Hay que amar y vivir!... ¡Vivamos y amémonos!...
El acento de Carlos hizo eco apasionado, tierno, acariciador.
—¡Sí, vivamos y amémonos!—re-

pitó con dulzura infinita.—Una nueva vida se abre ante usted, Luisa. No vacile, no tema; penetre en ella con paso firme, apoyada en mi amor, en el amor que siempre la tuve, usted lo sabe, aunque nunca se lo revelé, y que hoy la ofrezco sin obstáculos ni escrúpulos que me lo impidan. Lo que acabó es eso, lo que se oponía a nuestro amor y a nuestro dicha... ¡Acepte usted mi cariño, y con él la ventura que la ofrezco! Vivamos, amémonos y seamos felices!...

Púsose en pie y abrió de par en par la ventana, exclamando:
—Entre la claridad a iluminar los primeros albores de nuestra nueva vida! Llegue hasta nosotros el aire libre para ensanchar nuestros corazones, henchidos de felicidad y de amor!

Los rayos del sol iluminaron la estancia, alegrando aquella miseria, y dejaron ver, arrebolado por suaves y rosadas tintas, el divino rostro de la angelical mártir.

Era que la salud volvía a ella en brazos de la felicidad.

—¡Qué bueno es usted, Carlos!—exclamó Luisa con toda la expresión sincera de un alma que, de las ne-

gruras del dolor, pasa a las radiantes claridades de la dicha.

Y él, con la ingenua sencillez de los sentimientos sinceros, respondió:
—¡Cuánto te amo!
No dijeron más.

La felicidad tomaba una de sus formas más elocuentes; el silencio.

El amor, fuente de vida, prestaba sus fuerzas a la pobre Luisa.

Cuando poco después llegó el doctor, encontrando sola a la enferma, la miró frente a frente, sonrió con alegría, y dijo aspirando el aire:
—Por aquí ha pasado el amor.

Luisa se arrojó en sus brazos, como hubiera podido arrojarle en los de un buen padre, y repuso:
—¡Sí, el amor primero, el único de mi vida.

Luego, con alegre entusiasmo, añadió:
—Es cierto, doctor, es cierto!... ¡La vida torna!... ¡El cielo sonríe!... ¡La felicidad me abre sus brazos!... ¡El amor me brinda sus delicias!

Y como complemento de todas sus ansias, de todos sus anhelos, de todas sus aspiraciones, terminó:
—¡Quiero vivir, doctor!... ¡Quiero vivir!

Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

La vida en Madrid

(Servicio de la Agencia Menckel)

«El Socialista» comenta un suelto de «La Correspondencia de Valencia»

El periódico «El Socialista» reproduce un suelto que apareció en LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, en el que decía que la Feria había comenzado con el reparto de limosnas a los pobres...

En honor de Martínez Anido

Coruña.—Se celebró recepción en el Ayuntamiento en honor del señor Martínez Anido. Luego se verificó el banquete oficial.

Las fiestas en honor del Patron de España

El regimiento de Húsares de Pavía, de guarnición en Madrid, para conmemorar la fiesta del Patrono Santiago, ha celebrado esta mañana una misa de campaña en el patio del cuartel.

VISADO POR LA CENSURA

Disposiciones oficiales

Los diarios oficiales insertan hoy las siguientes:

La «Gaceta».

Concediendo dos meses de prórroga a los acreedores de La Unión Valenciana, para que puedan cobrar sus créditos. Ordenando la supresión desde 1929 de las Juntas consulares de reclutamiento...

Reyería de película

Hace quince días aproximadamente se presentó una denuncia ante el juez de la benemérita del paseo de Extremadura contra un sujeto llamado Julián García, que había amenazado de muerte a varios muchachos.

El Pabellón de la Prensa en la Exposición de Sevilla

El señor Cruz Conde se ha dirigido a las empresas periodísticas de Madrid, indicándoles la conveniencia de que en la Exposición Iberoamericana, de Sevilla, figure un pabellón destinado a la prensa española y americana.

Abordaje

Gijón.—En la ría de Avilés, el vapor pesquero «Marne» fue abordado por otro de igual clase, llamado «María del Carmen»...

Las regatas New-York-Santander

Detalles de la llegada a la meta

Santander.—El balandro «Niña», de la clase de pequeños, cruzó la meta a las tres y minutos de la tarde, siendo acogida su aparición con formidables aplausos.

Las fiestas en honor del Patron de España

El regimiento de Húsares de Pavía, de guarnición en Madrid, para conmemorar la fiesta del Patrono Santiago, ha celebrado esta mañana una misa de campaña en el patio del cuartel.

El circuito automovilista comienza en medio de gran animación

San Sebastián.—A las once de la mañana comenzó la prueba del circuito sexto gran premio, organizado por el Real Club Automovilista de Guipúzcoa.

El programa de Venizelos

Salónica.—Venizelos ha pronunciado un discurso exponiendo el programa liberal, programa que comprende varias reformas interiores, especialmente la reglamentación del derecho de huelga...

Mister Baldwin ha pronunciado un discurso, que es objeto de comentarios

Londres.—Baldwin ha pronunciado un discurso ante veinte mil personas reunidas en Braham Park (Yorkshire).

El servicio de telegrama-carta de telegrama-carta

La Junta Nacional de Comercio Español ha hecho saber que se ha restablecido el servicio de telegrama-carta entre España y las repúblicas hispanoamericanas.

El contrato con la Trasatlántica

Se asegura que ha quedado acordada la prórroga del contrato con la Trasatlántica, encomendándose a ésta la construcción de dos grandes buques mayores de 20.000 toneladas.

Barcelona al día

Para estudiar las obras

Han llegado 30 ingenieros franceses para estudiar las obras importantes que se están llevando a cabo en esta ciudad.

A Mataró

Comunican que ha sido detenido, y será trasladado a esta localidad, el banquero Duheldorf.

Provincias

Accidente automovilista Una anciana muerta.

El público lesiona al chófer

Sevilla.—En la calle de Castilla un automóvil que marchaba a gran velocidad arrolló a la anciana Rosario Viñegas, que llevaba de la mano a una niña de corta edad...

Hablado con los propietarios de los yates

Santander.—Un periodista ha celebrado una entrevista con el propietario del yate «Niño», señor Hamó.

El aparato que conducía a Ruiz de Alda sufrió una avería

Toledo.—En el próximo pueblo de Cedeira aterrizó un avión con averías en el motor.

Parece confirmarse la agresión a Morones

Méjico.—Parece confirmarse la noticia de la agresión a Morones, que ya circuló en los primeros días de la trágica muerte de Obregón...

Un suceso extraño

Almería.—En un cortijo del pueblo de Híjar debían contraer matrimonio al amanecer, una bella muchacha de 20 años y un labrador rico.

Mister Baldwin ha pronunciado un discurso, que es objeto de comentarios

Londres.—Baldwin ha pronunciado un discurso ante veinte mil personas reunidas en Braham Park (Yorkshire).

El servicio de telegrama-carta de telegrama-carta

La Junta Nacional de Comercio Español ha hecho saber que se ha restablecido el servicio de telegrama-carta entre España y las repúblicas hispanoamericanas.

El contrato con la Trasatlántica

Se asegura que ha quedado acordada la prórroga del contrato con la Trasatlántica, encomendándose a ésta la construcción de dos grandes buques mayores de 20.000 toneladas.

Las corridas de Feria Refrescos de ilusión

La limonada

El ciclo taurino valenciano es como una llamarada de pasión, fervorosa y exaltada que se alza rabiosa como la nota aguda en el fervoroso y exaltado estilo levantino.

Cuarto

Le llaman «Peloso», negro listón. Demuestra más nervio que sus hermanos, y Chicuelo le trata muy mal toreándole de capa desde lejos y con finta y movimiento.

Quinto

«Tejón» de nombre y manso de condición. ¿Qué esabroición! No se le puede lancear y protesta el respetable.

Sexto

«Camisero», de Darnaud, que sustituye a otro de Guadalest que desecha ron los veterinarios por pequeño.

Sexto bis

Tarda en salir seis años. Pertenece a la ganadería de Darnaud, y a pesar de su mansedumbre, Martínez le administra unos lances apretados, que repite quitando.

Segundo

«Azuquero», es el segundo; negro, y más toro que el anterior. Nicanor le juye en unos capotazos porque el bicho hace cosas raras.

Tercero

«Pata de palo» se llama y es berrendo en negro.

Para evitar choques ferroviarios; una bombilla desarmable y cámara metálica para automóvil

Un actor, inventor de mérito

Se trata de Fernando Barrayosa, hijo de Francisco Barrayosa y de Julia Ruiz.

Este actor es casi un muchacho; tiene 22 años y un periodista le ha entrevistado.

Fernando estudió la carrera de perito industrial hasta que la muerte de su padre le obligó a dedicarse al teatro.

«Sin embargo, no renunció a sus aficiones y continuó estudiando mecánica y electricidad, y ha logrado tres inventos de gran utilidad, hallándose uno a estudio de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Se trata de un indicador de peligro de las locomotoras para evitar el choque de trenes, mediante dos bombillas eléctricas y un timbre.

Cuando un convoy se aproxima, se enciende automáticamente una bombilla roja. En el caso de que el maquinista va por una vía que no le corresponde, se enciende una bombilla verde.

El tercer invento se trata de una bombilla eléctrica desarmable. Cuando se funde una bombilla se desatornilla el cosquillo, permitiendo sustituir los hilos haciendo el vacío automáticamente.

La bombilla tendrá el coste de las actuales, y cuando se funda, el reemplazo de hilos costará de 20 a 30 céntimos.

Torres Quedado le construye actualmente un modelo con arreglo a su proyecto.

El tercer invento es una cámara metálica para automóvil, que sustituirá a las actuales de goma, quedando por tanto eliminados completamente los pinchazos y reventones.

Esto se hace posible mediante un finísimo engranaje que articula dando flexibilidad a la cámara metálica.

Actualmente la Constructora Naval le fabrica aparos de prueba.

El inventor ha relatado las grandes penalidades sufridas, especialmente para obtener patentes; pero actualmente el asunto ha cambiado, habiendo encontrado un grupo bancario que montará la fabricación de la bombilla eléctrica desarmable.

El traje europeo en Palestina

Londres.—El traje oriental acaba de sufrir otro golpe durante una conferencia educativa árabe, celebrada en Palestina la semana pasada, con participación de todos los maestros e inspectores, en la cual acordaron que todos los estudiantes han de vestir a la europea.

Alcance local

Más sucesos

Hurto

Mientras coceaba una rueda al automóvil que conducía el chófer José Ramírez Quiles, se le han llevado la americana con cien pesetas y varios documentos, esta tarde en el Camino del Grao.

Otra sustracción

El chófer Rafael Rivera Marin ha denunciado al juzgado de guardia que anoche, al entrar en la plaza de Toros para presenciar la función, le sustrajeron dos carteras con documentos y el carnet de su profesión, salvándose del atentado una pequeña cantidad de dinero que a prevención se había puesto en otro bolsillo.

El «hombre-mosca»

Al anuncio publicado estos días de la ascensión del «hombre-mosca» por las paredes de la finca del señor Cuadrado, se han congregado esta mañana a las once algunos miles de almas en la Avenida de Amalio Jimeno.

Como pasaba la hora y el «hombre-mosca» no se decidía a trepar por la citada finca, el público ha comenzado a inquietarse, iniciándose un movimiento de protesta, que, de no intervenir la Policía, hubiera tenido consecuencias desagradables.

Los agentes se han llevado al citado «hombre-mosca», y el público se ha retirado defraudado, censurando el timo.

En los Jardines del Real

Concierto por la Orquesta Sinfónica de Valencia

Esta noche a las 10'45 se celebrará un concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—1.º Ruy Blas (obertura); Mendelssohn; 2.º Canción y danza española (primera vez), L. Gómez; 3.º Maruxa (intermedio); Vives. Segunda parte.—Scheherazade (Suite.—A petición): I) Largo maes-

(oso.—Allegro non troppo; II) Lento—Andantino; III) Andantino quasi allegretto; IV) Allegro molto vivo.—Allegro non troppo.—Maestoso, R. Korsakow. (Violín solo, señor Ortí). Tercera parte.—1.º Una nit d'albaes (Poema), Giner; 2.º Goyescas (Intermedio.—A petición), Granados; 3.º Serenata, Moszkowski; 4.º Rienzi (Obertura), Wagner.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Ana, Madre de Nuestra Señora. Misa y oficio de Santa Ana, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de San José y Santa Teresa. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las 7'30 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de la Santísima Cruz.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Leche, en San Andrés.

Cuños para mañana:

Miesta a Santa Ana, en el convento de la Encarnación. A las ocho, misa de Comunión; a las 10'30, la solemnidad con música y sermón por el doctor don José Bau; por la tarde, a las 6'30, ejercicio con sermón por

don José Legua, Rector de la Misericordia.

—Ejercicios de los Jueves Eucarísticos: En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho misas de Comunión; y a las seis de la tarde Hora Santa; en Santa Catalina y San Agustín, a las siete y media y a las cuatro de la tarde; en Santos Juanes, a las siete y media y seis, respectivamente; en el Salvador y Santa Mónica, a las seis y las siete y a las cinco y media; en el Pilar y San Lorenzo, a las siete y a las seis; en San Nicolás, a las cinco de la tarde; en la Santísima Cruz, a las siete y media y a las cinco y media; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las ocho y a las cinco; en Nuestra Señora de

los Angeles (Ruzafa), a las cuatro y media de la tarde; en el Temple, a las seis y media y a las ocho mañana y cinco tarde; en Santa Rosa de cuatro.

INFORMACION TAUROMA

Hay que proteger a los que empiezan

Cuando en el campo del toreo se presenta un aspirante con *gas suficiente* para elevarse, debe protegerse. Cuántos de estos muchachos se habrán malogrado, por falta de protec-

ción en ese vía crucis de los primeros pasos! Sin ir más lejos, tenemos aquí en Valencia a un muchacho del cual hablan y no acaban los que en capeas y tentaderos le han visto torear. Es conocido por el "Chico de la Granja". Dicen que abre los brazos con elegancia, que el capote siempre lo lleva pegado al hocico de la res, que vacía con arte y vista admirables, y, en fin, que es una maravilla de muchacho que puede llegar a poco que se entrene en la lidia de reses, ya hechas.

Nosotros nos atrevemos a proponer a la empresa de la plaza de Toros que lo saque en una de las novilladas nocturnas que se avencinan, como prueba. Si *vale*, ese primer paso, puede servir de escalón para subir hasta el triunfo.

Las últimas noticias que se nos retrotraen a una tienda de las rras de Terrones, en la cual, mucho y bien al lado de Elagorós, Villalta y Lagarito II, los cuales obtuvieron entusiastas elogios de la Granja".

El número de hoy de La Correspondencia de Valencia consta de 6 páginas

CALZADOS ERNESTO FERRER, S. A. BARCAS,

CALZADOS ECONÓMICOS PARA CABALLERO, DESDE 16'75 PTAS. - Extenso surtido en clases de lujo
CALZADOS PARA SEÑORA, DESDE 13'25 A 45 PTAS. - Nuevos modelos todos los meses - Variedad selecta de dibujos y pieles

ESPECIALIDAD EN CALZADO PARA NIÑOS

PRECIOS sin competencia :: Clases económicas y de lujo :: Inmenso surtido en sandalias niño para PLAYA y CAMPO, desde 3'25 pesetas en adelante

Fumad MI PAPEL

DELICIOSO y EXTRAFINO
 PAPEL de FUMAR preferido por los buenos fumadores

INSUPERABLE ENGOMADO



(MARCA DE FÁBRICA)

Estuche 100 hojas
10 céntimos

Una artística FOTOTIPIA en cada estuche :: Regalo de elegantes ÁLBUMS, para coleccionarlas, a sus consumidores

Por poco dinero adquirirá usted los mejores y más selectos Anisados y licores en la antiquísima y famosa fábrica LA PARRETA

FUNDADA EN 1877

Camino de Burjasot, 59

¡NO CONFUNDIRLA CON NINGUNA OTRA!

CAMAS DARAS - Niqueladas, doradas y de hierro
 Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.-Fábrica: Almas, 10. - Tel. 606

CALLOS Y DUREZAS
 DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL **CALLICIDA ABRAS XIFRA**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pinces e instrucciones, a dos pesetas, ARGENSOLA, FARMACIA, MADRID. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA. PIDASE EN FARMACIAS SERIAS Y ACREDITADAS EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndese en Valencia en todas las Farmacias y Droguerías.

Empresa de Navegación YBARRA y Compañía S. en C.

Servicio rápido mensual Mediterráneo-Brasil-Plata
 El buque motor correo español "Cabo Tortosa"

saldrá de este puerto el día 28 de julio para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje.
 Se admite carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, Asunción, Santa Fe, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro, Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, San Cruz, Río Gallegos y Punta Arenas.
 CONSIGNATARIO: **GONZALO NOGUES**, teléfono 203, VALENCIA, y MUELLE DE PONIENTE, núm. 15, Grao. Teléfonos núms. 193 y 399, Grao. LONJA, mesa núm. 58.

TALLER de PINTURA de AUTOMOVILES
 (AL DUCO Y AL BARNIZ)
VICENTE MARTINEZ
 (EL HERBOLAR)
 Conde de Altea, J M S VALENCIA

Cortinas orientales

de paillos; barrera infranqueable para las moscas, garantía de higiene en las casas y salud de las familias; bonitos y elegantes dibujos. Perforadas de todas clases, fuertes y económicas; transparentes para misadores y ventanas. Artículos de limpieza.—CASA L'LEDO.—Ventas de fábrica. Continúan de Gonzalo Julián, M LL, y en la calle de Lloria, núm. 22, VALENCIA.

Los enfermos del estómago

encontrarán rápido alivio y curación cierta usando HIPERCIGIL (antes LA PERLA ANTIGASTRALGICA) del doctor Gil Fernández.
 De venta en todas las farmacias

Un brillo sin igual



el que el **Kaol** da al meli

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Badalona

Neveras Uralita (PATENTADAS)



Modelos variados, desde 80 PESETAS
 Gran surtido en HELADORAS
ERNESTO FERRER, S. A.

CARIDAD
 La implora matrimonio de 67 y 65 años de edad. La mujer casi ciega y el marido ciego y paralítico. Calle de Xerxa, 26, 3.

Ricardo Garriga

Fábrica de artículos para viaje. Plaza de Cajeros, 5.
 Especialidad en maletas para autos, de todas clases y modelos.
 Maletas para muestrarios en maderas cruzadas, mundos armarios y vieneses, maletas y cubetas fibra.
 Estuches propios para regalos.
 Últimas novedades en bolsos para señora.

500.000 pesetas

para colocar en primeras hipotecas en fincas urbanas, tengo disponibles. Solicitar informes por escrito a esta Administración.

NODRIZAS
 En la agencia de la calle de la Verónica, núm. 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, darán razón de varias nodrizas para criar en casa de los padres. También hay laboradoras de la huerta y de Valencia para criar en sus casas, todas con buenos informes.

Los más finos y agradables

En teatros, plaza de Toros, campos de Fútbol, cines y cafés, pedid GASEOSA, NARANJADA y GRANADINA FRIGORIFICA.
 Refresco americano SANSON, ZEPPELIN, refresco libre de alcohol.
 Servicio rápido a domicilio. Dirigirse a la fábrica, Instituto Candela. Teléfono 10-34

Destinos públicos

para licenciados del ejército. Documentos e informes. Agencia de Negocios matriculada. J. Romero Santamaría, Sorní, núm. 20.

CARIDAD
 Una señora valenciana que se ha visto en buena posición y a causa de una grave enfermedad se encuentra en la situación más difícil, solicita a las personas caritativas se compadecan de ella. Las limosnas se reciben en el kiosco de periódicos de San Martín.

Máquinas para escribir

UNDERWOOD, ROYAL
 REMINGTON PORTABLE (Nueva)
 VENTA Y ALQUILER
 Precios y condiciones ventajosas
FRANCISCO CATALA
 Calle Exarchs, 6 - VALENCIA
 TELÉFONO 18-18